

外圍形勢雖嚴峻 加快發展有機遇

政府昨公布的第二季經濟數據顯示，本港經濟增長由首季的7.5%放緩至5.1%，為09年第四季以來最差表現，通脹則由3.8%升至5.2%。第二季經濟隨外圍環境惡化而增長放緩，通脹上升，顯示本港經濟非常容易受到外圍因素牽引而大起大落，其主要原因在於經濟結構過分集中金融業，對於外圍經濟波動的抗壓力較弱。當局應及早為經濟尋找新增長點，抓緊國家「十二五」規劃的機遇，為經濟的穩定發展注入新的動力。

本港次季出口大幅回落，一個重要原因是由於日本地震及核事故，破壞了環球貨物的供應鏈。同時，歐美近日又再爆發新一輪債務危機，令已經疲不能興的經濟雪上加霜。歐美經濟停滯，市場需求收縮，將對本港出口造成持續性打擊。雖然本港現時內部消費仍然表現強勁，成為拉動經濟增長的主要動力，但當中很大程度上在於資產市場的紅火所致，近期環球金融市場大幅震盪，樓市股市也出現調整，消費引擎能否獨撐大局將成疑問。

歐美經濟疲弱不但影響香港，各國的出口表現其實都受到牽連，但唯獨本港所受的影響最大，相反新加坡所受的衝擊卻遠比香港為輕。過去，每當遭遇經濟震盪時，新加坡

等產業結構較完善的經濟體，復甦的速度都較本港為快，原因是新加坡除了金融業發達之外，其他產業如生物藥業、高增值工業等都發展成熟。儘管外圍經濟不景，金融形勢動盪，但經濟仍有強而有力的支持。相反，本港由於金融獨大，其他產業發展未成氣候，導致經濟的抗壓力及復甦能力大為不足，在外圍好景時固然是順風順水，但當外圍形勢陰霾滿佈，本港經濟將立即受到衝擊，導致經濟經常陷入大起大落的境地。

應該看到，本港經濟的基本因素仍然向好，尤其有背靠內地的優勢，為本港發展帶來龐大的機遇，社會不必對前景過分憂慮。最重要的是如何抓住機遇，推動經濟持續發展，以抵禦外圍的經濟風險。國家的「十二五」規劃首次將港澳獨立成章，並列出粵港澳合作的7個重大項目，為本港提供了更大的商機。當局在施政報告上，除了加大對市民的紓困力度外，更應積極部署各項產業上的配合及協作，推動優勢產業配合「十二五」規劃，既是為六大優勢產業提供更有利的發展土壤，也藉此帶動各優勢產業的發展，將「十二五」規劃對香港的支持轉化為發展的動力。

(相關新聞刊A4版)

青春活力與未來希望的完美結合

——熱烈祝賀世界大學生運動會在深圳隆重開幕

昨夜，第26屆世界大學生夏季運動會在深圳隆重開幕。來自全球不同國家地區、不同民族的青年學子，匯集在中國最年輕的城市共襄盛舉，奮力拼搏，超越自我，實現夢想，並進行多元文化互動，攜手締造一場激勵人心的體育盛會、文化盛會，展現朝氣蓬勃、奮發向上的青春風采。充滿傳奇色彩、活力無限的深圳，經過大運會的洗禮，真正實現「從這裡開始，不一樣的精彩」的理念，以文明進步的理念全面提升城市形象和功能力，昂首挺胸、神采飛揚地扮演作為觀察當代中國重要窗口的角色。

繼北京奧運、廣州亞運之後，深圳大運會是短短數年內在中國舉辦的又一體育盛事。本次大運會是歷來規模最大，參賽運動員和隨隊官員人數、競賽項目乃至金牌總數都是歷來之最。大運會是青春的盛會，代表了未來和希望。大運會由深圳舉辦，正正是青春、未來和希望的完美結合。深圳由一個默默無聞的南國邊陲小漁村，僅僅經過了30餘年改革開放，便發生了翻天覆地的變化，創造了中國以及世界發展史上的奇蹟。如今，深圳正值而立之年，風華正茂，正如參加大運會的選手們一樣青春澎湃、活力四射、激情飛揚！

為了舉辦一屆創新文明、符合世界潮流的大運會，深圳更加注重簡約節儉、低碳環保的理念。新場館的建設選址按城市發展需要規劃，盡量翻新改建現有設施；開幕式沒有大型豪華的文藝表演，沒有高科技點火，更沒有焰火表演，讓運動員重新成為開幕式的主角，回歸體育的本體，成功地舉辦了一場簡約而不簡單的開幕式。深圳是中國改革開放的「排頭兵」，借助舉辦大運會，在大力發展經濟的同時，也強調環保、人文等軟實力的全面建設，再次成為領先全國的示範，也將更好更快地融入世界，向國際化大城市華麗轉身。

舉辦大型盛事，對提升城市的形象和功能力、市民的精神面貌具有巨大的推動力，世界各國的城市都樂此不疲。香港作為蜚聲國際的國際化大都會，至今仍舉辦過國際性的大型體育盛事。香港與深圳隔河相望，亦是深圳多年來學習和追趕的對象。深圳能夠成功舉辦規模盛大的大運會，對香港而言具有很大的啟示作用，值得香港學習和借鑒。

(相關新聞刊A1、A2版)

重要新聞

A6 責任編輯：姚逸民

2011年8月13日(星期六) 香港 文匯報 WEN WEI PO

港派錢6000 28日開始登記

千間銀行分行郵局星期日開放 供合資格長者率先交表

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府將於本月28日正式啟動「派錢6,000元計劃」，正式接受合資格市民登記。在啟動日，合資格市民可分別經由21間本地零售銀行轄下超過1,100間分行，以及126間郵政局遞交預先填妥的登記表格，並在遞表日計算3個月後獲發6,000元，即最快11月底會有首批市民成功領取。財經事務及庫務局局長陳家強提醒，登記期由今個月28日開始至明年年底始結束，相信處理時間相當充裕，故市民毋須着急在登記日親身到銀行或郵局排隊辦理手續。

財經事務及庫務局昨日聯同銀行及香港郵政代表，詳細介紹有關的「派錢」安排。為免混亂，當局會採取分流安排，讓65歲或以上，及55至64歲的長者先登記，餘下所有的18歲或以上的合資格市民，可按指定時間登記領取(表一)。

55歲或以上 料約百萬人

財經事務及庫務局局長陳家強估計，目前年滿55歲或以上的合資格長者，即首兩個組別共約有100萬人，其餘3個組別的人數則較多，相信分流是「最簡便、快捷、利民」的做法，可全方位照顧不同市民需要，「由於登記涉及處理私人資料等工作，局方已經盡量將工序壓縮，更無低估安排的難度及挑戰，我相信目前安排已是非常有效的做法」。他續說，有關的登記表格，將提早於22日在多個地點派發(表二)，而遞交表格則有「2大渠道，5大方法」(表三)，市民毋須急於在啟動當日湧到銀行及郵局登記。

不接受銀行聯名戶口登記

據介紹，持有銀行戶口(不接受聯名戶口)的合資格市民在填妥表格後，可親身遞交到銀行專設的收集箱、郵寄及網上理財。全港銀行超過1100間分行，及126間郵政局，將於28日當日為「6,000元計劃」加開辦公時間提供專責服務，開放時間由早上9時至下午5時，如有惡劣天氣情況，包括天文台掛上8號風球，銀行及郵政局將會停止服務。中國銀行(香港)運作管理主管(副總經理)陳家沛說，中國銀行轄下252

間分行，屆時均會設有3至4名客戶服務員負責，並安排超過100個職員作流動安排，有信心能夠有效處理人流，並透露每份成功領取6,000元的登記表格，將會向政府收取多於10元的運作成本，估計銀行涉及的行政費用高達6,000萬元。

無銀行戶口郵局可領支票

就沒有銀行戶口者，可選擇將表格親身遞交到郵局專設的收集箱，或郵寄至郵局，郵政署核實資料後，會在3個月後發出通知書，市民可以在12個月內到56間指定的郵局領取支票，及後到任何一間渣打銀行分行付現。郵政署副署長麥德偉指，郵政署是次為政府提供另一個的附助渠道，為無本人名義戶口的市民開設領取平台，而礙於郵政署需要時間核實登記人資料，採取郵政署服務的市民，一般需要10至12個星期時間，而「6,000元計劃」支票有效期亦會特別延長至12個月，方便無本地戶口的海外居民領取。

明年4月後登記另賞200元

由今日開始，特區政府會透過電視廣告等，宣傳有關信息。整個分批登記安排將於今年11月5日結束，若尚未登記的合資格人士，不論出生年份仍可於明年3月31日或之前登記以獲發6,000元；至於選擇在明年4月1日至2012年12月31日期間登記的市民，即可額外收取200元獎賞。為使長者及早做準備，政府特別提早在今個月22日在銀行、郵局、社署、民政署及公屋辦事處發放登記表格。

領支票郵局分行數不擬擴增

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府的派錢6,000元計劃規定無持有個人銀行戶口的合資格市民，遞交表格後需到56間指定的郵局領取支票，被質疑此舉漠視行動不便長者的需要，並要求政府擴大郵局分行數目。署理財經事務及庫務局常任秘書長劉焯強說，目前的设计做法符合「公器用得其所，保障私隱，有效有序」的三大重要原則，並建議「力有不逮」的市民，可委託信得過的第三者代為登記領取。

長者不便 委第三者代領

劉焯強昨日在記者會上表示，政府決定以選擇性郵局地點領取支票，是因為「投表易，發支票難」，有關員工需要即時核對登記人資料，而考慮到部分郵局平日需要處理大量的公共郵政服務，無法同時兼顧「6,000元計劃」的專責服務，故在聽取香港郵政的建議後，決定

不擴大至126間郵政局。劉焯強建議「力有不逮」的市民，可委託信得過的第三者代為登記領取，但提醒市民無論是經銀行登記或經香港郵政登記，都需要登記領取者的姓名、身份證號碼、聯絡電話、指定的銀行及帳戶，或地址及領取支票的郵局，而市民不應提供多於表格要求的資訊，以保障個人私隱。他又指，市民所領取的支票抬頭，會印上領取者姓名，故第三者必須承諾承擔轉交責任，否則就需要負上法律責任。就有人質疑行政費過高，要求與當局退稅一併處理，劉焯強說，派錢涉及的所有行政費用只屬最低的操作成本，而根據《稅務條例》規定，稅務局收集資料時未有聲明其他用途，而稅務局更不能擅自更改資料用途，故將派錢連同退稅一併處理存在操作困難，現行的安排已經是最為「有效有序」的做法。

股票雖損手 捐6000元不改

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)特區政府正式啟動向香港永久居民派發6,000元的連串活動，並於本月28日起按年齡組別分批接受登記。不少市民表示，雖然現時百物騰貴，但亦不意急於領取。歐先生指出，一直有投資股票，近日股市大瀉，他亦有損失，輸了數十萬元，卻不會因此改變消費模式，亦不會改變動用政府派發6,000元行善的計劃。他指出，有多餘錢才用作股票買賣，只視為投資，「並非拿儲蓄去炒股，事前會衡量風險，且股票上落有周期，不會影響我的消費意慾，只是心情受到一點影響而已」。他又表示，早已與數名友人約定，每人將獲發的6,000元全數捐予慈善機構，希望協助內地山區貧困兒童，讓他們有讀書機會。另外，首批可登記領取6,000元的區先生表示，不急於領取，亦未有認真想過



歐先生不會改變 區先生表示，不將6,000元捐慈善 急於領取，亦未有機構。香港文匯報 認真想過如何應用記者聶曉輝 攝 這筆錢。如何應用該筆錢。他笑說：「或許會與家人一同吃一頓好的吧。」80後的袁先生表示，6,000元並非一個大數目，不急於領取，目前亦無計劃領取後會如何應用，多數會用來儲蓄，以備不時之需，但亦可能會用作購買手提電話。他說：「6,000元數目不多，買一部手提電話已經花光了。」



陳家強指出，政府現階段已經就派錢安排準備就緒，呼籲市民毋須着急在登記日辦理手續。



政府今個月28日正式接受合資格市民登記，分批向市民派發6,000元。

5個分批登記組別 (表一)

出生年份(年齡)	登記日期
1. 1946年或以前 (65歲或以上)	2011年8月28日開始
2. 1947-1956年 (55至64歲)	2011年9月11日開始
3. 1957-1966年 (45至54歲)	2011年9月25日開始
4. 1967-1981年 (30至44歲)	2011年10月9日開始
5. 1982-1993年 (18至29歲)	2011年10月23日開始

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

索取登記表地點 (表二)

- 一、經銀行登記
 - 21間零售銀行的本地分行：中國銀行(香港)、交通銀行、東亞銀行、中國建設銀行(亞洲)、集友銀行、創興銀行、花旗銀行、中信銀行、大新銀行、星展銀行(香港)、富邦銀行、恒生銀行、匯豐銀行、中國工商銀行(亞洲)、豐明銀行、南洋商業銀行、大眾銀行(香港)、上海商業銀行、渣打銀行(香港)、永亨銀行、永隆銀行
 - 民政事務總署各區諮詢服務中心
 - 社會福利署區福利辦事處
 - 房屋委員會轄下各公共屋邨辦事處
 - 房屋委員會客戶服務中心
- 二、經香港郵政登記
 - 郵政局
 - 民政事務總署各區諮詢服務中心
 - 社會福利署區福利辦事處
 - 房屋委員會轄下各公共屋邨辦事處
 - 房屋委員會客戶服務中心

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

遞交登記表方法 (表三)

- 渠道一：經銀行戶口登記
 - 持有銀行戶口者
 1. 在分批登記期內，投入所選擇銀行轄下分行設有的表格收集箱(港鐵站內分行除外)
 2. 郵寄香港郵政總局郵政信箱186000號(須在信封上註明指定銀行名稱)
 3. 14間指定銀行(註)的網上理財服務的登記用戶，可透過網上理財服務遞交
- 渠道二：經郵政局登記
 - 沒有本地銀行戶口者(包括海外居民及露宿者)
 1. 通過香港郵政登記及領取款項
 2. 身體狀況不許可自行領取的市民，可交託第三者代表處理(需要醫生紙證明)
 - #指定銀行包括：中國銀行(香港)、交通銀行、東亞銀行、集友銀行、中信銀行、大新銀行、恒生銀行、匯豐銀行、中國工商銀行(亞洲)、南洋商業銀行、上海商業銀行、渣打銀行(香港)、永亨銀行、永隆銀行

製表：香港文匯報記者 鄭治祖